

Ìṣedògba yíyàtò onígboṣọ̀ ìpele èkèjì (Differential equation)

1 Àlàyá pèlú itúmò àwọn ọ̀rọ̀

Àwọn ìṣedògba tí ìrísí wọn rí báyìí :

$$(E) \quad a(t)y''(t) + b(t)y'(t) + d(t)y(t) = f(t)$$

Ní a n pè ni ìṣedògba yíyàtò onígboṣọ̀ yẹpẹ́rẹ́ y jẹ́ isẹ́ rere tí a ọ̀ mò; a, b, d àti f jẹ́ àwọn isẹ́ rere tí a mò. Àwọn isẹ́ a, b, d ni a n pè ni olùlọ́po ÌYÍÍ* ,tí f sì jẹ́ apá kẹ̀jì ìṣedògba

Àlàyá 1.1

Nígba tí a bá mú ìkókó I ti R (Ọ̀nunkà rere) a gbà pé

1. Àwọn isẹ́ a, b, d jẹ́ aláìníhò nínú ìkókó I
2. Fún gbogbo t a(t) ≠ 0

Pèlú àwọn àlàkalẹ̀ wònyí, àbájáde (E) lórí I ni gbogbo isẹ́ y ti ọ̀wọ̀ K^2 lórí I, (E) dọgbà fún gbogbo t ti I.

$\mathcal{H}$ ni àwọn kání wájú.

Pèlú àwọn kání $\mathcal{H}$

Ọ̀rọ̀

- A máa sọ pé ojútùú ìṣedògba (E) jẹ́ isòkan tí isẹ́ f bá jẹ́ ọ̀do fún gbogbo t ti I, èyí $f \equiv 0$.
- A yóò sọ pé (E) jẹ́ oní olùlọ́po aláìsẹ́yípadà tí àwọn isẹ́ a, b, d bá jẹ́ aláìsẹ́yípadà.

2.1 Àwójútùú ìṣedògba ÌYÍÍ* onígboṣọ̀ ìpele kẹ̀jì

2.1 Bóyá ojútùú wà

Ìdààbà 2.1, nígba tí kání $\mathcal{H}$ bá jẹ́ ọ̀ótọ̀, a lè sọ wí pé ìṣedògbà (E) ní ojútùú àìlónkà.

Àlàyá 2.2

a sẹ̀gbòrò kání ìbèrẹ̀ (KI) dé àwọn kání irúfẹ́ $y'(t_1) = \beta$ nígba tí $t_1 \in I$. Ìṣòrò Gauchy tó Jẹmọ̀ ÌYÍÍ onígboṣọ̀ ìpele 2 béèrè fún isopò kání ìpele méjì :

$$(P) \quad \begin{cases} a(t)y''(t) + b(t)y'(t) + d(t)y(t) = f(t) \\ y(t_0) = \alpha, \quad y'(t_1) = \beta. \end{cases}$$

Ojúútùú yíí fí dá wa lójú pé àbájáde òkan péré ni ìsòrò yíí ní.

Àbùdá 2.1 :

Nígba tí àwọn káni H bá jẹ òótó , èyí maa túmọ sí pé ìsòrò Gauchy ní àbájáde òkan péré nínú I .

Àkíyèsí :

Nígba tí kò bá sí káni ìpilẹ̀ ÌYÍI Gauchy ní ojútùú àilónkà pèlú káni méjì, ìpilẹ̀ ojútùú jẹ òkan péré.

Bíi ti ÌYÍI ìpele 1, àbájáde yíí maa fún wa ni àlàkalẹ̀ ìsírò ojútùú ìdògba ÌYÍI ìpele èkèjì.

Àbùdá 2.2

Nígba tí a bá mú ikókó I ti R àti (E) , tí àwọn káni H sì jẹ òótó, àbájáde gbogbo (E) jẹ

$$y(t) = y_h(t) + y_0(t)$$

- $y_h(t)$ jẹ àbájáde ti ìsedògba ìsòkan tó jẹmọ (E) ti a pè ni E_h

$$(E_h) \quad a(t)y''(t) + b(t)y'(t) + d(t)y(t) = 0$$

- y_0 jẹ àbájáde àkànṣe ti (E) .

Ìpele méjì ni a maa lò fún àwójútùú, bíi ti ÌYÍI ìpele 1, a maa lò ìpele méjì fún àbájáde ìsòrò

1. Ìsòrò àwọn àbájáde ìsedògba ìsòkan (E_h)
2. Àwárí àbájáde àkànṣe ìsedògba pátápátá

2.2.2 Àwójútùú ìsedògba ÌYÍI àkànṣe ìpele 2

Ìsedògba ÌYÍI àkànṣe tó rí bá yíí ni a fẹ̀ mójútó

$$(E_h) \quad a(t)y''(t) + b(t)y'(t) + d(t)y(t) = 0$$

Nígba tí àwọn olùlọpo kò bá ti jẹ aláìseyípadà a ò ní ọrò kan pátó fún ojútùú ìsedògba

ÌYÍI ìpele èkèjì tó sì yàtọ sí ìsedògba ÌYÍI ìpele 1

Àbá 2.2 Nígba tí I bá jẹ ìkókó tí a ṣàlàyé, àwọn a, b, d sì jẹ aláìníhò tí $a(t) \neq 0$, àwọn ojútúú àwọn ìṣedògba aláìṣeyípadà (E_h) rí bá yíí.

$$y(t) = \lambda y_1(t) + \mu y_2(t)$$

Nígba tí y_1, y_2 jẹ ojútúú tí ilà wọn kò jẹmọ ara wọn, èyí tó túmọ sí pé $y_1(t)/y_2(t)$ kii ṣe aláìṣeyípadà àwọn ònkàye λ àti μ jẹ aláìṣeyípadà ònkàye rere. Èyí túmọ sí pé àwọn ojútúú jẹ agbègbè àkójò elètò-ìtókasi olópo méjì.

Nígba tí a bá tẹlẹ àbá yíí a yóò rí pé tí a bá mọ ojútúú méjì tí ilà wọn kò pápọ̀ tí (E_h), èyí túmọ sí pé a lè mọ gbogbo ojútúú.

Ó sì tún rọrùn pé tí a bá mọ ojútúú ọkan tí ìṣedògba ìṣọkan ÌYÍI a lè rí èkèjì tó yàtọ sí tí àkókó tí yóò sì wa fún wa ni ànfààní láti mọ gbogbo èyí tó kù.

Àlákálẹ̀ idíkù àtòtẹlẹ̀ : ó jẹmọ àlákálẹ̀ iyípadà aláìṣeyípadà. Ọ̀nà ni :

Ìpele 1 : Ìfinúwò ojútúú y_1 tí ìṣedògba (E_h) : E wó irísí ìṣedògba náà kí ẹ̀ sì ló àwọn isẹ̀ onírúye púpọ̀ wònyíí.

$$t, t^2, e^t \text{ (tí } a(t) + b(t) + d(t) = 0, y(t) = e^t$$

Ìpele 2: A á ṣe àwàrí ojútúú y_2 tí (E_h) pèlú àlákálẹ̀ iyípadà aláìṣeyípadà, èyí tó túmọ̀ sí

$$y_2(t) = K(t)y_1(t)$$

Ìpele kẹta : ojútúú pátápátá ni

$$y(t) = \lambda y_1(t) + \mu y_2(t), \text{ où } \lambda, \mu \in \mathbb{R}.$$

Isẹ̀ àdásẹ

- (a) $t^2 y'' + t y' - y = 0$
- (b) $t y'' - 2(t-1)y' + (t-2)y = 0 \quad t > 0$
- (c)

Irú ÌYÍI onígboṣọ̀ ìṣọkan tí ìpele kẹ̀jì oní olùlọ̀po aláìṣeyípadà :

$$(E_c) \quad a y''(t) + b y'(t) + d y(t) = 0.$$

Tí $a, b, d \in \mathbb{R}$ pèlú $a \neq 0$.

A fẹ̀ ló àlákálẹ̀ idíkù àtòtẹlẹ̀ fí rójútúú ìṣedògba yíí. Ìpele àkókó a yóò béèrè tí ìṣedògba ní ojútúú irú $y(t) = e^{rt}$

$$y(t) = e^{rt} \quad y' = re^{rt} \quad y'' = r^2 e^{rt}$$

Nígbà tí a bá kó gbogbo èyí sínú (Ec) $(ar^2 + br + d) e^{rt} = 0$

$$ar^2 + br + d = 0$$

Àfidámò ìṣedògba (Ec)

Ìyàsọtò $\Delta = b^2 - 4a$ ìṣedògba r_1 àti r_2 ni àwọn orísun (onkaye rere tàbí tósòrò tó yàtò tàbí tó dàpò).

Nígbà tí dètà $\Delta > 0$ ìṣedògba yìí máa ní orísun méjì $r_1 \neq r_2$ onkaye rere tí

$$y_1(t) = e^{r_1 t} \quad \text{àti} \quad y_2 = e^{r_2 t}$$

Wọn jẹ ojútùú tó yàtò tí wọn ò sì lè pàde ara wọn.

$$y(t) = K_1 e^{r_1 t} + K_2 e^{r_2 t} \text{ pẹ̀lú } K_1, K_2 \text{ aláìṣeyípadà aláínídíí}$$

Nígbà tí $\Delta < 0$, ìṣedògba wa máa ní ojútùú méjì tí wọn jẹ onkaye tósòrò àsopò.

$$r = \alpha + i\beta \quad \text{àti} \quad \bar{r} = \alpha - i\beta$$

$$y(t) = K_1 e^{rt} + K_2 e^{\bar{r}t} \text{ pẹ̀lú } K_1, K_2 \in \mathbb{C} \text{ jẹ onkaye tósòrò}$$

Nígbà tí a bá fẹ́ jẹ́ kí wọn jẹ́ onkaye rere

$$y(t) = e^{rt} (A \cos(\beta t) + B \sin(\beta t)) \quad A, B \in \mathbb{R}$$

Nígbà tí $\Delta = 0$ ìṣedògba máa ní orísun ẹyọ kan $r = -b/2a$ (orísun ilópoméjì).

A máa ní $y_1(t) = e^{rt}$ orísun ÌYÍÌ ìṣòkan (Ec) pẹ̀lú àlákálẹ̀. Pẹ̀lú àlákálẹ̀ idíku àtòtẹ̀lẹ̀ a á rí ojútùú kẹ̀jì.

$y_2(t) = te^{rt}$ tí wọn sì yàtò sí ara wọn lónà gbọ̀ọ̀ọ̀

$$y(t) = e^{rt} (A + B(t)) \quad A, B \text{ aláìṣeyípadà aláínídíí}$$

Isé àdásẹ

- (a) $2y'' + 3y + y = 0$ (d) $y'' + 2y' + y = 0$,
 (b) $5y'' + 2y' + y = 0$

2.2.3 Àwàrí ojútùú àkànṣẹ

A á ròronuwòye sóri ÌYÍI pátápátá.

$$a(t)y''(t) + b(t)y'(t) + d(t)y(t) = f(t)$$

Èyí tùmò sí pé a n wa ojútùú àkànṣẹ. Nnkan tí a máa ẹ ni kí a wá tí a bá lè rí ojútùú tó fojú hàn, bí kò bá jẹ bẹẹ a yóò lò àwọn àlákálẹ wónyí:

- ÌYÍI oníolùlòpo aláìṣeyípadà
 Nígbà tí apá kẹ̀jì bá rí bii

$$f(t) = \alpha \cos(t) + \beta \sin(t)$$

Àwàrí ojútùú àkànṣẹ tó rí bii

$$y_0(t) = c_1 \cos(t) + c_2 \sin(t)$$

- Nígbà tí apá kẹ̀jì bá rí bii

$$f(t) = e^{\lambda t} + P_n(t) \text{ pẹ̀lú } P_n \text{ onírúiyepúpò oní iyí } n$$

- Àkókó 1^o Nígbà tí

$$a\lambda^2 + b\lambda + d \neq 0 \text{ èyí tó tùmò sí pé } \lambda \neq r_1 \text{ àti } \lambda \neq r_2$$

a máa ṣàwàrí ojútùú àkànṣẹ ojútùú àkànṣẹ tí irí sí wà bá yí

$$y_0(t) = e^{\lambda t} Q_n(t) \text{ tí } Q_n \text{ onírúiyepúpò oní iyí } n$$

- Èkẹ̀jì 2^o Nígbà tí

$$a\lambda^2 + b\lambda + c = 0 \text{ pẹ̀lú } 2a\lambda + b \neq 0 \text{ èyí tó tùmò sí } \lambda = r_1 \text{ } \lambda = r_2$$

avec $r_1 \neq r_2$

A máa ṣàwàrí ojútùú irí sí máa wà bá yí :

$$y_0(t) = e^{\lambda t} t Q_n(t) \text{ tí } Q_n \text{ onírúiyepúpò oní iyí } n$$

Èkẹ̀ta 3^o Nígbà tí $\lambda = r_1 = r_2$

A máa ṣàwàrí tí irí sí wà bá yí :

$$y_0(t) = e^{\lambda t} t^2 Q_n(t) \text{ tí } Q_n \text{ onírúiyepúpò oní iyí } n$$

Gbogbo : Àlàkalè iyípadà aláìṣeyípadà

Ìlànà pàtàkì kan níí :

A ti rí ojútùú ìṣedògba ìṣòkan

$$y_h(t) = Ay_1(t) + By_2(t) \quad \text{a máa ṣàwàrí ojútùú}$$

$$y_0(t) = A(t)y_1(t) + B(t)y_2(t)$$

A máa ṣàwàrí àwọn ìṣe tó ṣàerídájú ìlànà ètò yìí

$$\text{Ìlànà} \quad \begin{cases} y_1(t)A(t) + y_2(t)B(t) = 0 \\ y_1'(t)A'(t) + y_2'(t)B'(t) = f(t)/a(t) \end{cases}$$

Ìlànà ètò ni ti ìlànà onígboṣọ (A(t) , B(t)) tí

Àwòmó :

$$W(t) = \begin{vmatrix} y_1(t) & y_2(t) \\ y_1'(t) & y_2'(t) \end{vmatrix}$$

Tí a n pè ni Wronskien ti y_1 àti y_2 ṣe ètò (I) ní àwọn ojútùú ?

Bẹẹ ni nítorí $w(t)$ jẹ òdò

$W(t) = y_1(t)y_2'(t) - y_1'(t)y_2(t) = y_1(t)^2(y_2/y_1)'(x) \neq 0$ Nígbà tí y_1 àti y_2 jẹ alápògbà

ÌYÍ* (Ìṣedògba yíyàtò onígboṣọ ìpele èkèjì)